

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szombat és szombaton este

Kéziratokat vissza nem adjuk.

Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5

Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:

Egész évre 12 korona. Félévre 6 korona. Negyed évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér  
Hirdetéseket a legjutányosabb árban közölünk

## Itthon is harcolni kell.

Mindenfelől halljuk a hírt már a háború kezdete óta, hogy a németek dolgoznak. Ezt beszélik, akik mostanában német földön megfordultak, ezt írja a senleges országok sajtója, sőt ezt konstatálja, nem minden bosszúság nélkül, az ántánt sajtója is.

A németek dolgoznak, — ez nemcsak a csatatérre értendők. Természetes, hogy ott is dolgoznak, vérrel és vassal, minden izmukkal és minden ideg-szálukkal, de ezt mi is megteszük. Az ezer esztendőről beszámoló magyarnak soha tündöklőbb napjai nem voltak. A fegyverek újra hirt és nevet szereztek a magyar névnek, újra megtanították a világot arra, hogy ismerjen és tiszteljen bennünket, akik télelmes ellenségnek és megbecsülhetetlen szövetségesnek bizonyulván, nemcsak fajtánk fizikai kiválóságáról tettünk tanúságot, hanem egyttal mindarról a kulturális fejlettségről, melyet a modern háború a modern hadseregtől megkövetel. Am a német munkálkodásról szóló hírek ennél is többet jelentenek. Azt jelentik, hogy a nagy birodalom hatalmas gépezete üzemben van ama részeim is, melyek nem közvetlenül a háborút szolgálják. Vagyis a németek ugyanolyan báboros áldozatok mellett, mint mi, ugyanannyi önteláldozáson tul azt is köteleességüknek tartjuk, hogy elvégezzék mindazt a kulturális és gazdasági munkát, mely a békes állami életben nélkülözhetetlen. Szakadatlan harcizaj közben ráérnek a jövővel foglalkozni, előkészíteni az új korszak programját, nagyszabású gazdasági terveket szóni, vitakozni és eszméket termelni.

Nálunk ennek a munkának nem igen látni nyomát. Mintha valami álszemérem tartana vissza attól, hogy olyasmire is adjunk az energiából, ami nem közvetlenül kapcsolatos a háborúval s mintha bizonyos fásúltság és erőtlenség fogta volna el az embereket, hogy amikor százazrek véreznek, akkor hallgatniok és visszavonulniok kell azoknak, akiknek nincs módjukban a fegyveres szolgálat, bár hiszen nem-sokára nagyon kevesen lesznek ilyenek. Ez nemcsak indokolatlan, hanem vétkes tartózkodás is s ez lesz az oka annak, hogy ha egyszer mégis csak elfjön a béke

előkészületlenül fognak bennünket érni a legerősebb kérdések. Nekünk most azt kellene megértenünk, hogy új, egészen új korszak előtt állunk. Hatalmas próbát állítottunk ki már eddig is fegyvertel a kezünkben, ám ilyen magas nívóra kell jutnunk a béke órájában is. Mi nem lehetünk többé másodrendű valóörök nekünk önmagunk iránt való köteleességünk kihasználni mindazt az előnyt, amit meglevő, csak kelio módon ki nem használt erőnk biztosít számunkra.

Akármiilyen hihetetlennek tetszik is ma, a béke egyszer csak el fog következni s akkor meg fogunk siratni minden most ki nem használt, elhevertett energiát. Nem elég, hogy csak odakint s csak fegyverrel harcoljunk. Azok a kulturális és gazdasági kérdések, melyek a békes életet kiteszik, a háborúban sem beverhetnek. A németek dolgoznak, abban a tudatban, hogy a háború után változatlanul folytatni fogják a munkát. Nekünk dolgoz-nunk kell, meg kell érteni azt, hogy Magyarországnak, ha győző a harcában, ha nem, mindenképen új korszaka kezdődik, amelynek csak egy kiindulási pontja lehet: hogy a jövőben háborújában az a nemzet harcol legjobban, amely békeben legjobban dolgozik.

## A drágaság orvosszere

Már kezdődik, igaz ugyan, hogy egyelőre csak Budapesten, de megkezdődött és cseppet sem kívánatos, hogy folytatódjék a vidéken, az áldott jó vidéken, a romlatlan vidéki városokban, falvakban.

Kezdődik, igazán, sokszor nem is lehet csodálkozni rajta. Hiszen a jószág is, ha sivat piszkalkaj, ok nélkül ültik verik: kirug. Es akkor természetesen történik is kisebb-nagyobb szerencsétlenség.

Szántalanszor írjuk, olvassuk: megvadtul a bika s az ezzel mindig kapcsolatos szerencsétlenségeket is írjuk és olvassuk.

Budapesten is az történt az elmúlt héten pénteken és most vasárnap a vásárcsarnokokban, meg a Teleki-téri piacon.

Nem a bikák, meg a lovak bokrosodtak meg, hanem az emberek az állati bőrből bujt emberekké.

A piaci kofák, az élelmiszer árusítók, az állati cikkek termelő-tenyésztői, a hadikölesönt nevező kis, közép- és nagygyárak azok, akik megvadtották a szegény

fo, yasztó közönséget. Ezek az üzso-rások azok, akik megvadtítják égig emelt áráikkal a legjamborabb embereket, asszonyokat.

És senki ne higgye, hogy a megvadtított asszonyok és emberek önmagukért vadulnak; nem. Ők valamennyien rendszerint anyák és apák, akik nem képesek annyit keresni éjjelt nappalra tevő munkálkodás mellett se, hogy gyermeküknek elegendő és megfelelő eledelt vehessenek! Ezért vadulnak meg az istenadriák, akiknek gyermekei, férjei, testvérei érték is hullatják vérüket a sokféle való harcban; de azért őt azok a szipolyok maradnak, olyan angolos hideg vérről vájkálnak a jámborok olvasott garasait tartalmazó zsebekben, mintha a legerősebb cselekedtetet művelnék.

És második mozdatlanszójuk, amikor a fogyasztó kísérletet tesz kifejezést adni megbotrakozásának, ha az árut drágálja, vagy ocsóbban kéri!

Lám, idevezetett a drágaság! Ez nem is drágaság, hanem a legnagyobb és legveszedeesebb uszora olyan uszora, amelyenért békeidőben lámpavasra húztak volna a kizsákmányot.

Mikor kértük, mikor ajánlottuk az összes élelmi cikkek maximumát, rekvirálásait?

Teljesen, tavasz kezdetén!

Láttuk a fektelen tobozódást már a télen, különösen a tojással, meg az őg beromfiakkal. Tudni, érezni, hogy ha hatóságaink nem tesznek valamit a közfogyasztás érdekében, akkor a lakosság aprajaggya ki lesz szolgáltatva a termelő-tenyésztő könye-kedvének.

S beteljesedett.

Az is, hogy az akkor még 220—260 fiatal baromfi 4—5 K. droként s így végig; a hus ma 480—5 K között mozog Ujhelyben és az is beteljesedett, hogy a hatóság intézkedési tehetsége — csődbe jutott.

Ennek a csődnek más a kinevezése, mint amikor a kereskedő, vagy az iparos kerül csődbe.

Mert a hatósági intézkedések csődjének

a csődbiztos, ennek helyettese, a tömeggondnoka, a foglaltatója, árverelője,

az árverésre került tömeg vevője mind-mind maga a termelő-tenyésztő.

Es mindaddig míg ez meg nem változik, mindaddig, míg élő szóval fel nem tájékk a kormányynak a nagy hibákat: *senki ne csodálkozzék*

rajta, hogy Budapesten már vereked-a vásárlók az eladókkal, senki ne csodálkozzék rajta, ha a vidéken is ez a recept lesz a gyógyító balszam!

## Majdnem másfélmilliót jegyzett Ujhely a II. hadikölesőnre.

A II. magyar hadikölesőn jegyzése e hó 7-én a legszebb sikerrel ért véget Ujhelyben is. Nem lehet elég dicsérettel illetni hazafias, lelkes, áldozatkész közönségünket és az aláírási helyek gyanánt szereplő pénzügyeink agilitását és ugyan- csak áldozatkész buzgalmat, amidőn látjuk, hogy a II. hadikölesőnre ez a város, amely az országban is különösen súlyos drágaság és mindenféle uszora terhe alatt nyög s amelyre a háború különösen sok megpróbáltatást mért, még nagyobb összeget jegyzett, mint az elsőre. Pedig az első hadiköleső ujhelyi sikere is meglepte pénzügyi viszonyaink leg-aposab ismerőseit is.

A II. hadikölesőnre az Ujhelyben működött aláírási helyeken összesen egy millió 368,550 koronát jegyeztek. Ebben persze vidéki jegyzések is vannak, de ezzel szemben ujhelyiek is jegyeztek más városok, kivált a főváros aláírási helyein.

Az egyes ujhelyi aláírási helyek között a jegyzések a következőképen oszlanak meg:

Az Osztrák-Magyar Bank ujhelyi fiókjánál jegyezték a legtöbbet: 440 ezer koronát. A m. kir. Postatakarékpénztárnál is — tekintve, hogy itt csak teljes készpénzfizetés mellett lehetett jegyezni, tekintélyes összegű jegyzés történt: 41,200 korona.

A bankoknál a következők összegű aláírások történtek:

Saujhelyi Polgári Takarékpénztár 204,000 korona, Hitelbank 135,000 korona, Saujhelyi Takarékpénztár 134,200 korona (ugyanazon intézetnek varannói fiókjánál még kb. 60 ezer korona jegyzés történt), Kereskedelmi, Ipar, Termény és Hitelbank 128,550 korona, Kölcseőnös Önszegélyző Szövetkezet 93,900 korona, Központi Takarékpénztár 62,000 korona, Megyei Általános Bank 50,900 korona, Saujhelyi Népbank 38,000 korona, Mezőgazdasági Bank 31,200 kor. s végül a Kereskedők, Iparosok és Gazdák Hitelszövetkezete 8,000 korona.

## Menyasszonyi kelengye bevásárlásnál ajánljuk Szegő Sándor

áruházának nagy fehérnemű osztályát. Elsőrangú áruk, olcsó árak.

## Séta az ujhelyi piacon.

**Elvishetetlen a drágaság.  
Szomorú jelenetek.  
Verekedés és civakodás  
az árúért.**

A legveszedelmesebb helyen: az ujhelyi élelmiszer piacon tettem látogatást a mai kora-reggeli órákban. Ott jártam, ahol rüpködnek a bosszuság srappell-szilánkjai, ahol zuhognak az elkecserecskés gránátjai és ahol valóságos forradalmak és indulatos, nagy csaták dúlnak a kofa-ellenség és a háziasszony fél kösött. Jóbarátaink és ismerőseimnek nem ajánlom bizaló kura gyanánt, hogy reggelente végig sétáljanak az ujhelyi piac-lövészárkokban, mert nem mernék garantálni becses egészségük épségben maradásáért. Egyet azonban már itt, piac-haditudozásom elején konstatalok, azt, hogy a gazdasági küzdőtéren van minden, amit csak elképzelhetünk. Veszedelmes utamon elgyönyörködtem a tavaszi termékekben: láttam inyosiklandó spárgát, piros fiatal retket, szelíd tőköt enyhé babot, spenótot, borsót, dus salátát, haragos kalarabét, savanyú pöszmótát, indokolatlanul elhajzó ugorkát, szóval mindent, mi szem, szájnak ingere. De láttam más is: verekedést, formális birkózást, elkecserecskés kúszásokat. Hallottam, hogy háziasszonyaink mennyire alkudoztak és erőlködtek, hogy pár fillérel lenyomják az árakat. A szakosnők és más bevásárlók támadást azonban erőlyesen, teljes sikerrel verték vissza a minden ellenségünket felülmúló ellenségeink: a kofák és az eladók. A háziasszo-

nyok bekerítési taktikája se sikerült, szomorúan tapasztaltam, hogy egy-egy kitűnően indított háziasszony offenzíva miként omlik össze a kofa-hadállás előtt.

Az élelmiszer drágaság ma már elvishetetlen. Hust még ünnepnapokon sem lehet enni, olyan drága, a zöldségfélék azonban nem o'csöbök, úgy, hogy az éhenhalás fenyeget bennünket. Megjegy az ember ezektől az áraktól:

Egy darab kalarabé 30—32—34 fillér.

Egy fej saláta 7—8—10 fillér.

Egy kis tök 2 korona,

Egy drb. ugorka 40—50—70 fillér.

Két d-ei biszke 10 fillér.

Egy köteget retk 12—14 fillér.

Egy kg. bab 5 korona.

Ugy-e, nem is csodálatos, ha ilyen árak mellett a legizgalmasabb jelenetek játszódnak le a piacokon. A szegény háziasszonyok már nem mernék kimenni a piac-otlatórra, már nem mernék vásárolni, mivel képtelenség annyi pénzt szereznii. A magyar föld durva termi a hüvelyes veteményt és ennek dacára a drágaság óriási. Németországban és Ausztriában minden o'csöbbs lesz, nálunk pedig emelkednek az árak. Berlinben leszállítják a fehériszadagokat és a kenyérporciót felemelik, új maximális árakat, kisbembeket csinálnak, mi pedig fizetünk. A vendéglőben már csak milliómosok-nak lehet étkezni, a kofák zsarolnak, a hus drágább, mint a topáz vagy a kalcidon, egy öklömnyi tök két korona és tessék megélni. Hogy hol fogunk megélni azt csak a jó Isten és a még hatalmasabb urak: a kofák tudják.

## A tizes honvédek hőstettei.

**Részletek a galíciai küzdelmekből.**

Mint a háboru elejétől kezdve minden alkalommal, úgy most győzelmes galíciai offenzívák során is derekasan kivették és kiveszik részüket a kemény harcokból a 10-es honvédek. Alig pár hét előtt a német hivatalos jelentés külön kiemelte a 10-es honvédeket, amidőn a Biecz melletti magaslatokat hét sereges roham után elfoglalták. De ott voltak ők Goricánál, Limanovánál stb. és a hősök sorában s halál-megvetéssel küzdöttek ki a győzelmet minden egyes ütközetben, ahová őket a hadvezetés kirendelte.

A sajtóhadiszállásról küldött s a tővárosi lapokban megjelent számos tudósítás az eismérés legközvetlenebb hangján emlékezik meg a vitéz 10-es honvédekről, akik olvassák e sorokat, mert — így írják a harctérről:

„Kitűnő postakézelségünk utánoszhatatlan fáradozásai és türeklései révén még a háboru jelenlegi legvéresebb és legádázabb tusakodásai közepette is megkapjuk szerteink sőhajjal teljes sorait és szép Magyarországnak dicsőségtelez rohamainkat áthatótt bizakodó és lelkesítő sajtótermékeit.“

A 10-es honvédegyalogozred a legutóbbi napok nagy harcáiban különösen kivette a maga részét. Erről és a többi vitéz tetteikről a következőkben számol be egy a harctérről írt levelet:

Az ezred T. galíciai tőcsög keleti szegélyt tartotta megszállva, jobb szárnyával a vitéz német csapatokkal tartva összeköttetést, mikor a muszkák haves támadást indítottak állásunk ellen. Háromszoros vonásban jöttek ezek a kegyetlen gyávák ellenünk (mert kegyetlenek, míg többségben vannak s fegyverrel rendelkeznek, de gyávák mikor kezeink közö kerülnek, akkor csak az „oh Bozs“, „oh Panyi járja.“ Az első sorbelieknél kézi gránátok voltak, a második sorbelieknél részben balta, részben semmi — azoknak, akiknél fegyver nem volt, harcoképtelenné vált társaitól kellett a fegyvert átvenni, töltény-táskájuk azonban telve volt robbanó golyókkal, melyektől találat esetén még a ruha is meggyullad az emberekben és amelyek iszonyu ronszcsolást visznek végbe az emberi testben.

Ilyen nemtelen harci eszközök vannak nekik: balta és robbanó golyó.

Amint említettem, három sűrű sorban jöttek ellenünk a gazok; a magas vetésben itt igen megközelítettek bennünket, Palástby zászlós gépfegyvere előtt 5 lépésre éppen akkor lőtök le az egyiket, mikor jobb kezét emelve, a kézi gránátot eldobni akarta, ez a karja aztán így is meerevedett még magasra

emelve s a kézi gránátot görcsösen markolva öklébe.

Az őrszemek őbersége azonban most sem szállott alá, azért elég idejében meg kezdtek a tüzelest, nemkülönben a szomszódó német csapatok is. Jellemző a muszka ravasz-ságra, hogy tüzelésünkre a gazok azt kiabálták: „Ne lőjtek németek vagyunk!“ A németek előtt pedig: „Nicht Schiessen, wir sind Österreicherische Truppen!“

A hajnali derengés azonban rá-cáfolt erre s iszonyu pusztítást vittünk véghez soraik között és támadásukat nagy veszteséggel mellett visszavertük. — Halomszámra felelt előtünk a muszka, úgy, hogy a következő éjjel mi és a németek eltemetünk vagy hatszázat.

A támadás visszaverésében, mint vezető tiszteknek, Milassin s Némethy századosoknak, Starszovszky és Porgecs tartalékos főhadnagyoknak jutott a főszerep.

Ez alkalommal sebesültek meg könnyebben Nyiri és Lantos tartalékos hadnagyok (áb-, illetve tőrd-lővés).

E napon a zászlóalj törzse közö a sok közül becsapott egy nehéz gránát és sajnos, Tanos Bela hadnagyi segéd tisztnek és egyik telkő o'istának eltörté a lábát, egy derék őrvetőt, Nyitrait megölt, Ivanics őrvetőt sulyosan megsebesítette, Tarján Mihály tisztiszolgát és még két embert sulyosan megsebesített. Igazán isteni csoda, hogy Fejes al-rezredesnek és dr. Richter segéd-orvosnak nem történt egyéb baja, mint hogy 24 óráig zugott a fejük és a tüük.

A május 24-iki reggel hozta aztán azt az eredményt, amit a vezérkari jelentés már hírül is adott. Május 28-án reggel 8 órára volt kitéve az átátános roham. Midőn a veszélyes pillanat elérkezett, a németekkel váltva, a honvéd zászlóalj megindult, mint a fergeteg. — Egy Kereszturi nevű, 2-ik századbeli hőstizedes ugrott s rohant elő. A muszka véltállás előtt négy soros drótakadály volt, de ez nem akasztotta meg a rohamot s az eredmény az volt, hogy az 5—600 emberből álló zászlóalj előtt körülbe ül 1500 orosz adta meg magát.

Ennél a rohamnál még igazán lehetett megállapítani, hogy ki volt hősebb. Roham után folytatódott az előtörés egészen Osztrovig, ahol ugyancsak a 10-es honvéd zászlóalj zsákmányolta az újságokban is jelzett 6 ágyut.

Mo'nár Béla zászlós volt az első, aki berohant az ágyuk állásába.

## HIREK.

### Hadak útján.

A Vilmos császár nevezet vitézős. és kir. 7. huszározred egyike azoknak az ezredeknek, amelyek már a részleges mozgósítás idején a harctérre vonultak s így már ide s tova egy esztendőre állják az ellenség tüzét. Eeinte Szerbiában teljesítettek többnyire felderítő szolgálatoikat, azóta pedig Galiciában küzdenek. Legutóbb egy részük az o'asz harctérré ment át.

A homonnai betérés után sok ideig gyalogosok módjára

lövészárkokból harcoltak. Majd ismét lóra szálltak és Duklától Gorlicéig ugyiszlóván mindenütt ott voltak az orosz hadjárat alatt, ahol döntően fontos küzdelemről volt szó.

Sédeni Ambrózy György főhadnagy ezredében először kapta meg a Signum Laudis még mu't év novemberében, amikor akadályt és veszedelmeket nem ismerő, ellenséges határon orosz őrtüzek közt egy egész éjszakán át tartó bravuros lovaglásával kellő időben oly jelentést tudott ezred-séhez juttatni, amely által Skálánál egy egész zászlóaljat — a Peteáni-divíziót — megmentett a biztos pusztulástól. Oldalán esett el Duklánál századparancsnok Flath báró kapitány, Goricánál pedig új századparancsnok főhadnagy társa Wolkenstein Oswald gróf. Mindkét századparancsnok igazi hősként küzdött.

Ambrózy a goriceai csatában is kiütötte magát és a király az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a 3. oszt. katonai érdemkeresztet a hadi ékítménnyel adományozta neki.

Ambrózy főhadnagy, aki legutóbbi Przemysl felszabadításában is részt vett, mint Verbindung-Offizier német és Magyar kombinált előőrsi csapat élén az időközben elesett Wolkenstein gróffal együtt, egy saját elhatározással eszközölt eredményes hadi ténye következtében a vas-kereszt kitüntetésre is fel van terjesztve.

— Az egyházmegyéből. A megyéspüspök Május 6-án Ferencz Nyársardról Zemplénszámra, Hudák Góbert H-rudánémetiből Abaujváradra, Bodnár Józsefet Füzérradványról Sárospatakra helyezte át segédlelkési minőségben. Az újmisések közül Nagy József Tarcalra, Pálka Tamás Hernádúrn tibe, kap-tak kinevezést.

— Zemplénvármegye nyári közgyűlése. Vármegyének törvényhatósági bizottságának ezidő nyári rend s közgyűlését Dókus Gyula alispán június hó 22-én d. e. 9 órára hívta egybe. A tárgyszorozaton néhány érdekes tárgy is szerepel; így a tizes honvédek közszönete a vármegye üdvözléséért, ugyancsak közszönet a hadsereg főparancsnokságától, továbbá néhány aktuálisabb törvényhatósági átirat.

— Rendelőt a tanítóképzőről. Jankovich Béla vallás és közoktatásiügyi miniszter rendelet adott ki, amelyben korlátozza az állami elemi népiskolai tanerőknek a nagyszüneti állati szabadságukat. A rendelkezés értelmében — tekintettel arra, hogy úgy az állami elemi népiskolai tanerők, mint az állami tisztviselők a háboru tartama alatt szükség esetén közigazgatási segédteendők végzésére igénybevehetők — a tanítóképző iskolai szüneti alatt is szolgálati helyükön tartoznak maradni és szolgálati helyükön csak a tanfelügyelőnek a törvényhatóság vezetőjével történt előzetes megállapodása alapján kiadott és bármikor visszavonható írásbeli engedéllyel hagyhatják el. Az ideén a jutalmak és segélyek kiosztásánál a miniszter

elsősorban azokat a tanítókat veszi figyelembe, akiket a szóban levő teendők végzésénél igénybe vettek és ezért utasítja a miniszteri rendelet a tanfelügyelőket, hogy ezekről a tanítókról külön kimutatást készítsenek.

— A honvéd gárdaezred. Az új helyi 10. honvédegység ezred egyik tartalékos haduagya egy új helyi barátjának a következő levele sorolta: Galicia, május 4. A hadi trefákról, azt hiszem, otthon eleget tudhatnak. — Itt a diadalmanórbau még az öreg népfőkei is, sőt talán az a legjobban kipiruvva, mint egy 18 éves, kergeti a muszkát. Egyenesen csoda, ami itt történik. A jó Isten veünk van. — Szelemmel látható. A muszka veszteség többszörösen felülhaladja a miénket és már talán tízszer lehet 15—23-szoros. Az embereimet így bizatom: „Ne rohanj annyira előre, mert egyedül elfognak!” Most egy kicsit pihenünk. — Még pihenés alatt is meglőttünk 150-et s elfogtunk 200-at. Csak az I. zászlóalj. Csodák! Bizzunk!

A németek azt kérdezték rólunk: — Ez a honvéd gárdaezred? Gárdisták kérdezték, a német hadsereg legjobb katonái.

— Féljegy a sebesült katonák látogatására. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a máv. igazgatósága a sebesült, vagy beteg katonák hozzátartozóinak látogatás céljára személy- és gyorsvonatok harmadik osztályában ötven százalékos utazási kedvezményt adjon. Hozzá tartozóknak csak a szülők, gyermekek és a feleség tekinthetnek. A díjkedvezmény 50 kilométernél nagyobb utazások vehető igénybe. A féljegyet a személypénztárnál csak akkor szolgáltatják ki, ha az illető kórház igazolja, hogy a

meglátogatandót ott ápolják és hogy a látogatás ellen nincs kifogása.

— Miért drágább a baromfi? A falusi asszonyok a baromfiak árának 150—200 percentes emelésére is azt hozzák föl okuk, hogy nincs kukoricájuk, nem nevelhetnek baromfit. Minden drágaságnak szerintük a rekvirálás az oka, holott a rekvirálásnál eljáró komiszió külföldi gondot fordított arra, hogy minden gazdának saját gazdasága céljaira elegendő kukorica hagyassék meg. Béke idején se tartott meg a fausi gazda saját gazdasági céljaira nagyobb mennyiséget mint most. Ami most rekvirálás alá került, azt máskor önként adták el, még pedig a mai maximális áraknak egynegyed, legfeljebb egyharmad árán. A kukoricahiánnyal a baromfiak horribilis drágaságát nem lehet megindokolni. A termelő közönség azonban most mindent a haboru rovására ír és minden rendkívüli terhet átutal a fogyasztó közönségre, melynek túlnyomó része tovább utalja a drágaságot azokra akik megálapított havi fizetésből éleik s a munkájuknak az árát nem emelhetik. A hivatalnokok mai helyzete olyan, mintha csak fizetésüknek föl, vagy egyharmad részét kapnák, mert a megélhetési szükségletek ára kétszeresre és háromszorosa emelkedtek. A két és három korona a mai viszonyok közt a múlt évi árakhoz képest csak egy koronát ér, amelyben ma két és három koronába kerül az, ami a múlt évben egy korona volt. És a nagyközönség ez a része hazafias érzéssel nélkülöz, szenved és halgat, mert e nehéz időkben nem írják pauszakodni.

**Használjunk hadisegély póstabélyeget.**

**szorostól keletre tovább harcolunk. A tiroli határ mentén is tovább tart a tűzérési harc. Tonale területén az ellenség támadása megtört vitéz biztosító csapataink ellenállásán.**

Balkáni hadszíntér:

**Egyik repülőrajunk tegnap reggel a krajujevacki arzenált és pirotechnikai intézetet sikeresen bombázta. Megállapításunk szerint két helyen tűz támadt. Repülőink sértetlenül tértek vissza.**

**Höfer altábornagy,**  
a vezérkari főnök helyettese

## Elsülyesztettünk egy angol hadihajót az Adrián.

Budapest, jun. 10.

Hivatalosan jelentik:

IV. számú tengeralattjárónk, amelynek parancsnoka Singule sorhajóhadnagy, e hó 19-én délelőtt San Giovanni di Meduatól nyugati irányban 30 mérföldnyire megtorpedózott és elsülyesztett egy Liverpool-típusú angol cirkálót, amely 6 torpedózúzó oltalma alatt haladt.

Flottaparancsnokság.

## A németek nagy sikerei minden harctéren.

Berlin, jun. 10.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Nyugati hadszíntér:

Souche és Neuville mellett a harcok tartanak. Soucheztől északnyugatra a franciáknak minden támadási kísérletét csirájában elfojtottuk. Soucheztől nyugatra a cukorgyár környékén a franciák kis előnyöket szereztek. A Neuilletől északra levő állásaink ellen intézett ellenséges támadások összeomlottak. A Neuilletől délre folyt árokharcban főlényben maradtunk. Hebuthernetől délkeletre egy ellenséges előtörés megfűsült. A legutóbbi harcok folyamán itt mintegy 200 franciát elfogtunk. Champagneban Souain tájékán sikeres robbantások után több ellenséges árok birtokába jutottunk, egyidejűleg Lemesniltől északra 200 méternyi szélességben rohammal elfoglaltuk a francia állásokat és éjjeli ellentámadásokkal szemben megtartottuk. Egy géppuska és négy aknavető jutott kezünkre. Bois de Pretre nyugati részében legelőlvő állásunknak egy árokdarabja az ellenség birtokába jutott.

Keleti hadszíntér:

Szawlétől délnyugatra az oroszok tegnap előnyomulásunkkal szemben élénk ellentállást fejtettek ki, csak keveset haladtunk előre. Az utolsó két nap zsákmánya itt 2250 fogoly és 2 géppuska. Bekerítési mozdulatunk ellen a Dubissától keletre az ellenség északkeleti irányból erősítéseket vetett harcba. E fenyegető mozdulat elől szárnyunkat Betigola-Zoginie vonalába vontuk vissza, anélkül, hogy az ellenség ezt megzavarta volna. A Njementől délre támadásaink és az ellenség üldözése közben június hatodika óta háromezerhusz oroszot fogtunk el, továbbá két zászlót, tizenkét géppuskát, sok tábori konyhát és járművet zsákmányoltunk.

Délkeleti hadszíntér:

Przemyslől keletre a helyzet változatlan. Nikolajow-Rohatyn vidékéről (Lembergől délre és délkeletre) új orosz erők nyomultak előre dél felé. Támadásukat Linsingen tábornok hadseregének részei a Lityniát (Drohobycztől északkeletre) a Dnyeszter-szakasszal összekötő vonalon Zurawnonál háritották el. Stanislautól keletre és Halicsnál az üldöző harcok még folynak.

# Mai távirataink.

**A miniszterelnökség sajtóosztályának hivatalos közlései.**

## Az oroszok újabb veresége.

**Támad a Pflancer-Baltin hadsereg.**

Budapest, jun. 10.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér:

**A Felső-Dnyeszter mentén és a Dnyeszter és Pruth között a harc tovább folyik. A Pflancer-Baltin hadsereg észak felé továbbra is tért nyert. Támadó oszlopai szakadatlan harcok közt Obertynig és a Horodenkától délre emelkedő magaslatokig nyomultak előre. A hadsereg galíciai területen harcoló részének sikeres előnyomulásához most már Bukovinában is csatlakozott egy csoport, a mely tegnap a Pruthon átkelve Kotzmantól délnyugatra nagy orosz erőket visszavetett. Egyébként északon a helyzet változatlan.**

Olasz hadszíntér:

**Az Isonzó arcvonalán az ellenségnek újabbán Plavnánál, Gradiskánál és Sagradánál megkísérelt átkelését visszavertük. — Fletsch vidékén és a karni gerincen, Plöcken**

## Közgyűlési meghívó.

A „Bodrogszerdahelyi immunis homoki szőlőtelep részvénytársaság” részvényesei

folyó évi június hó 27-én délelőtt 11 órakor

Sátoraljaiújhelyben, a Zempléni megyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank helyiségében tartandó

## évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívunk.

### Tárgyak:

1. Jelentése az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak az 1914. évi gazdálkodás eredményéről.

2. Határozathozatal az évi mérleg és eredmény-számla megállapítása és a felmentvény megadása iránt.

A mérlegre vonatkozó igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentést, a részvényesek, a közgyűlés előtt 8 nappal, naponként d. u. 2—4 óráig Sátoraljaiújhelyben, a Zempléni megyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank helyiségében, Fejér Elemér társulati titkárnál megtekinthetik.

Sátoraljaiújhely, 1915. június 7. ó.

### Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályok 20. §-ából.

A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés előtti időben részvényeiket az igazgatóságnál ellenjegyzta és szavazati jegy mellett letéteményezik.

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget hogy a

## Klein Pál-féle üzletet

megvettem, azt azzal szemben levő Rákóczi u. 6. számú házba helyeztem át és saját nevem alatt tovább vezetem. Amidőn ezt a m. t. hölgy közönségnek tudomására hozom, biztosítom egyúttal arról, hogy igyekezni fogok mindenkor a legjobb gyártmányú árut a legnagyobb választékban raktáron tartani. Vevőimet előzékeny és pontos kiszolgálásról biztosítva vagyok kiváló tisztelettel:

**Blumenfeld Jenő**

Ajánljuk a t. építő, építész és mészkereskedő urak szíves figyelmébe az általunk kizárólag fával égetett, teljesen kőmentes

## I. rendű darabos meszet.

mely kiadás voltánál fogva az összes hazai termékeket felülmúlja.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati megrendeléseket elfogadunk.

**Bankeyesület részvénytársaság**  
Zemplén-Szadóczi mész- és agyagipar  
telepe Sátoraljaiújhely.

Sürgöny cím: Bankeyesület. Telefon 32.



## SALGÓTARJANI

Kőszénbánya Részvénytársulat  
széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)  
**NEUMAN JENŐ cégnél**

Sátoraljaiújhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kétszer mosott **kovács szén** és **koksz** valamint **porosz briket** kapható.

**Superfosfát-műtrágya**

**Káli só**

## Ház kiadó.

Egy két lakásból, mellék-helyiségekből álló ház, gyümölcskerttel, **azonnal bérbeadó.**

Bővebb az Osztrák-Magyar Bank palotájában.

A szünidők tartama alatt **német társalgásra és kézimunkára** urileánykakat elfogad

**Dr. Bródyné,**

Meczner Gyula-utca 8. sz. a.

## Klein József

szobafestő tapétázó és mázoló  
Saujhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel, legfinomabb bel- és külföldi anyagok.  
Telephon 22. sz.

## Nincs étvágyam.

a fejem fáj, rosszul érzem magam. Ezen rosszul létnek leginkább gyomorrontás vagy az elégtelenül működő emésztőszervek az okai.

Ezen panaszok folyton hallhatók, ha nem használja rendszeresen a

**Kaiser-féle fodormenta.**  
**GYOMOR-KARAMELLÁT**

Hosszabb használat esetén kitűnő háziszor **étvágytalanság, gyomorfájás, fejfájás, gyomor-sűtés és szájszag ellen.**

20 és 40 filleres csomagokban kapható; **Widder és Kardos** gyógyszerárban és **Hrabéczy Kálmán** drogériájában Sátoraljaiújhely, **Kronovits Miksa** gyógyszerárban Nagy Mihály, **Fábián Arnold** gyógyszerárban Honnna és **Hazay Géza** gyógyszerárban Töketerében.

50 hl. Mádón kisüstön főzött, szeszmentes **törköly pálinka** részletekben is **jutányosan eladó.**

Bővebbet a kiadóhivataltban.

MODERN

IZLÉSES

FINOM

## LEVÉLPAPIROK

egyszerű és elegáns dobozokban, sokféle színárnyalatban, legkülönbözőbb alakokban és  
mindenféle árban

kaphatók dus választékban

## LANDESMANN MIKSA

könyv- és papirkereskedésében Sátoraljaiújhely a „FELSŐMAGYARORSZAGI HIRLAP” kiadóhivataltban.